



红色基因 汇聚强军正能量

——椒江区开展全民国防教育纪实

□本报记者 陈胡南

椒江，东海之滨，英雄之城。600多年前，戚继光坐镇海门卫，运筹帷幄，平倭倭寇，威镇海疆。64年前，解放军陆海空首次联合作战解放一江山岛，铸造了“不畏艰险、智勇坚定、团结奋斗、不胜不休”的一江山精神；63年前，467名温台青年响应祖国号召，来到大陈岛垦荒，将一座“死岛”变成了“海上乐园”，铸就了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神。

在这片革命热土上，椒江区发扬红色传统，传承红色基因，不断强化全民爱国情怀和国防教育，引领广大干部群众铭记历史、珍惜和平，有效激发了广大民众的爱国热情，形成人人关心国防、支持国防、建设国防的浓厚氛围。

万众一心，凝聚国防教育整体合力

9月6日晚，台州学院椒江校区一面面征兵宣传旗帜随风招展，礼堂里座无虚席，2019年椒江区欢送新兵入伍晚会在这里隆重举行。椒江区四套班子主要领导、驻椒各部队领导及官兵、166名新兵及家长共1000多人，齐聚一堂，通过观看晚会、领导赠送纪念品、合影留念等形式，大力营造参军无上光荣的氛围，激发青年及家长的荣誉感、自豪感。

国防大厦大家建，众人拾柴火焰高。近年来，椒江区委区政府把培养全民国防观念、增强国防意识作为一项长期的基础

工程来抓，作为“硬指标”融入经济社会发展和社会改革的全过程。通过军地联动、上下互动，深化军民融合，并建立健全国防教育各项机制，形成各级各部门齐抓共管的良好局面。

严格坚持国教委年度例会、办公室会商协调、年终评比检查等各项制度，做到每月有碰头、每季有分析，确保了工作的连续性和规范化。部门协作更加紧密，全区组织、宣传、教育、民政、文化、城建、人防等部门以及驻椒部队密切配合、资源共享，共同抓好国防教育工作落实。

突出重点，促进国防教育深入普及

工作中，我区坚持抓重点，促普及，注重点面结合，以点带面，不断扩大国防教育覆盖面。

加大领导干部受教育面。将国防教育纳入各级党委中心组理论学习和干部教育体系，纳入党政干部岗位目标责任制，并且把国防理论素质作为考察干部的内容之一；通过举办安全形势分析报告会等方式，对领导干部进行经常性国防教育，使他们认清国家安全形势，熟悉国防政策法规，掌握国防基本知识，提高国防教育意识。例如，邀请我国著名的国际战略学和国家安全学专家罗援少将作为全区领导干部、驻椒各部队官兵作国防形势专题讲

座，有效强化了党员领导干部的国防观念。

突出抓好在校学生国防教育。把国防教育纳入学校德育工作范畴，利用开学季、学生军训等时机，积极开展国防教育“进校园”活动。征兵期间，开展征兵宣传进高校启动仪式，鼓励大学生携笔从戎，参军报国。

突出抓好广大群众和适龄青年国防教育。利用征兵宣传时机，组织开展各种形式的预定兵员教育管理活动，勉励青年踊跃参军、投身国防、建功军营。同时还向全体新兵及家长发放专属定制的保障卡，让军人享受优先优惠权利成为一种社会风尚。

构建宣传网络，打出国防教育“组合拳”

随着互联网+的时代到来，椒江国防教育工作紧跟形势，大胆探索利用新媒体优势，推动国防教育形式与内容上的双重提升。依托微信、网站等新媒体平台，广泛宣传国防常识、兵役法规、征兵工作好人和椒籍优秀官兵；通过“中国陆军”网站、“中国民兵”“钱塘兵事”“椒江发布”等微信公众号对全民国防教育日活动及欢送新兵入伍活动进行宣传报道，极大增强了与网民的互动性，提升了军人的荣誉感，营造了良好的氛围。

同时，利用报纸、联通、移动、公共场所屏幕电视、宣传橱窗、主要路口大型电子屏、公交车电子屏等传统媒体和设施，广泛宣传国防知识，宣扬征兵典型，使大家在潜移默化中增强国防观念，提高双拥意识。

工作中，注重发挥红色资源效应。众多的军事遗迹和红色教育资源是椒江区开展国防教育不竭的源泉。一江山岛登陆纪念馆、戚继光纪念馆、一江山岛战役遗址、烈士陵园、大陈岛垦荒纪念馆等红色旅游资源、爱国教育基地，长年免费对公众开放，使之成为培育民族精神的重要场所、增强国防观念的重要阵地。

天下虽安，忘战必危。统筹经济建设和国防建设，深化全民国防教育，是我国的一贯方针。阅尽古今兴废事的港城大地，国防观念正步步深入人心。



一人参军，全家光荣 本报记者 陈胡南 摄

全民国防教育日活动现场 本报记者 白露 摄

学生军训 本报通讯员 郭晓霞 摄

以“四抓”推动全区国防教育工作有效深入开展

区委常委、区国教委副主任、区人武部政委 王绍斌

加强国防教育，建设强大国防，是事关国家兴衰、民族振兴的一项战略任务。习近平总书记明确指出：“地方各级党委和政府要关心支持国防和军队建设，加强国防教育，增强全民国防观念，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。”我们要深刻领会其精神，站在国家安全和全局的高度，加大国防教育力度，凝聚全民国防意志，不断营造全区关心支持国防和军队建设的浓厚氛围，实现军民融合深度发展。

抓龙头，突出各级领导干部这个关键。各级领导干部不仅是全面建设小康社会的决策人、带头人，也是国防动员建设和全民国防教育的组织者、领导者。开展全民国防教育，各级领导干部是重点，既要履行好组织实施国防教育的责任，又要带头接受国防教育，做到法规政策宣传到位，重大

问题决策到位，难点问题解决到位，重要活动参加到位，以模范行动影响和带动国防教育的深入开展。对党政领导干部的教育，主要采取集中授课、过军事日、定期议军等形式，引导各级领导干部学习国防知识，了解国家安全形势，提高履行国防职责的意识。建立并落实党政领导组织开展国防教育考评制度，列入年度考核内容，真正使国防教育成为一项党委、政府的重要工作，落实到位。

抓重点，突出青少年学生这个基础。青少年学生是祖国的未来和希望，从小培养他们关心国防、热爱军队、崇尚军人的观念，是保证国家长治久安和民族复兴的基础工程。各级学校要按照《国防教育法》的规定，把国防教育作为加强学生素质教育和德育教育的重要内容，列入学校工作和教学计划。要结合军训开展国防教育，通过落实高中生、高等院校学生的

军训普及工作，提高学生的国防素质和军事技能。要结合课外活动组织国防教育，采取参观国防教育基地、举办军事夏令营、创办少年军校等多种形式，巩固和提高国防教育成果。

抓宣传，突出现代传媒这个平台。充分利用新闻媒体传播速度快、范围广的特点，办好各类国防教育专栏、专题节目，抓好国防教育节目的落实和质量提高。运用楼宇电视、户外LED宣传牌滚动播出国防法规常识，借助微信公众号、微博、网站等形式，常态更新动态信息，增强国防教育的互动性、直观性和时效性，营造“全民参与、全员参加”的浓厚氛围。借助新闻媒体广泛开展争当“情系国防好家庭、支持国防好领导、关心国防好公民、热爱国防好学生”为主要内容的“四好”评选、宣传活动，积极营造“尊重典型、学习典型”的良好社会氛围。

抓检查，突出督导落实这个手段。《国防教育法》明确规定，普及和加强国防教育是全社会的共同责任，一切国家机关、企事业单位、武装力量、各政党和社会团体，都应当根据各自的实际情况组织本地区、本部门、本单位开展国防教育。要注重发挥人大、政协和新闻媒体的作用，加强国防教育的执法检查、行政督查和舆论监督。探索建立军地巡视检查国防教育制度，层层传导责任压力，人人落实指标任务，切实使抓国防教育成为各级领导干部的自觉行动。对不积极开展活动的单位，给予批评教育并令其限期改正。对拒不改正、影响恶劣的，要依法给予处罚，以增强法律的约束力。通过依法进行国防教育检查、监督和评比，切实树立“抓与不抓不一样，抓好抓坏不一样”的鲜明导向，有效促进国防教育落实，提高国防教育质量。